

宁波北仑区渡头董社区工联会为职工兼职增收和企业临时用工需求“搭桥”

# 生产淡季没活儿干?“共享员工”平台来帮忙

本报讯(记者邹倬然)“谁家需要临时工?我这边有7个人,可以做到年底”“我们印刷厂需要10名临时工,手工包装纸品”……在浙江省宁波市北仑区小港街道渡头董社区工联会联合建立的园区“共享员工群”里,经常有这样的信息发布。在工会组建的这个微信群里,企业随时发布阶段性用工需求,有兼职意愿的职工可以直接在微信群里求职。

谈及建立“共享员工群”的初衷,渡头董社区工联会主席郑蕾介绍,“我们在辖区企业美乐雅车间走访时发现,这家企业有明显的业务淡旺季之分,每年3月到5月处于淡

季,职工没活儿干,只能拿基本工资,收入大幅减少。这时,职工陷入两难:由于平时企业各方面福利待遇都不错,舍不得离开企业;继续等待旺季,眼前的生活压力又让人发愁。”

当时,看到偌大的车间空荡荡的,郑蕾心里很不是滋味。“辖区不是有很多小微企业需要临时用工吗?”郑蕾的脑海中闪过一个想法:何不把这批职工介绍到有临时用工需求的企业去先干3个月?这样既能增加职工收入,又能解用工企业的燃眉之急。

郑蕾立刻与工会干部行动起来,将辖区企业和职工的需求进行对接,建立“共享员工群”。工会干部化身“就业红娘”,对收集到的

用工需求和求职信息进行分析整理,确保职工能够找到适合的岗位。不仅园区内的企业职工可以通过这一平台求职,园区附近的灵活就业劳动者也可以通过微信群或职工服务中心获取最新就业资讯。

此外,为确保“共享员工”模式能够平稳、有序运行,渡头董社区工联会全方位做好服务保障工作,在为参与共享的职工提供必要培训和专业指导的同时,加强与用工企业的沟通协调,切实保障职工的合法权益。

“下班后再干两三个小时,每天就能多赚50元,周末能赚一两百元,这样算起来每个月能额外增加一两千元的收入!”微信群里一名

职工说。

辖区外贸企业欣得戈负责人张小虹十分喜欢这种模式。“业务好的时候,企业存在用工缺口,但要增加一名正式职工,会增加用工成本,对小微企业来说压力不小。现在我们只要把招工信息发到‘共享员工群’,临时用工的难题便迎刃而解了。”

如今,“共享员工群”的名声日益响亮,越来越多想利用业余时间增收的职工和有临时用工需求的企业纷纷加入。截至今年年初,辖区“共享员工群”已覆盖企业62家,共享职工376人,实现职工共享调配385人次,人均增收8000元。

强化业务指导 常态化沟通联系

## 青海省总推出10条措施支持基层工会工作

本报讯(记者邢生祥)日前,青海省总工会推出强化业务工作指导、常态化沟通联系、推动重点工作落实、畅通信息共享渠道、强化干部教育培训等10条服务措施,进一步支持该省市州、产业、直属工会开展工作。

为强化业务工作指导,青海省总建立市州、产业、直属工会工作会议制度,每年分领域召开工作会议,总结宣传推广先进经验,安排部署工会工作,研究解决工作中面临的突出矛盾和困难。加强对工会重点工作的督促指导,有计划地对重点地区、重点产业、重点工作进行梳理,指导并督促市州、产业、直属工会推动全省工会重点工作落实落地。

同时,青海省总进一步完善省总工会领导班子成员联系市州、产业、直属工会机制,要求省总工会领导班子成员每年走访一遍所联系的市州及所属县总工会、产业和直属工会,强化日常联系沟通,指导业务工作,帮助解决问题,并根据市州、产业、直属工会工作需要出席相关重要活动。每年制定调研计划,围绕思想引领、建功立业、权益维护、建会入会、组织建设和产业工人队伍建设改革等重点课题深入市州、产业、直属工会开展调研,共同总结典型经验,创新推动工作。

此外,青海省总实施典型标杆选树培育和示范推广建设工程,定期征集发布市州、产业、直属工会的重点工作创新案例,供各级工会学习借鉴。建立年度向同级党组织通报工作制度,每年对市州、产业、直属工会工作进行评议,对工作实绩突出的给予更大支持力度支持,对工作落后的给予批评,并向其同级党组织报告情况。举办主体培训班次,重点培训市州、产业、直属工会领导班子成员和新提拔领导干部,切实提升领导干部履职能力。

呼和浩特市总窗口前移提升服务效能

## 22项服务“一站式”提供

本报讯(记者李玉波 通讯员吕会生)“本来以为办理工会法人资格证书会很繁琐,没想到通过微信预约和线上资料审核,即可来市政务服务中心大厅的呼和浩特市总工会服务窗口领取证书。”近日,内蒙古京能新能源科技有限公司工会干部姚佳蕊高兴地说。据悉,2024年8月开始,呼和浩特市总工会服务窗口进驻市政务服务中心并“一站式”提供22项服务,最大限度减少职工和基层工会工作人员跑腿次数。

记者在呼和浩特市政务服务中心看到,市总工会服务窗口就设在一楼大厅,开设了企事业单位工会服务窗口、职工服务窗口、职工法律援助服务窗口。按照不同窗口职能类别,主要提供工会会员证办理、基层工会组织建设审批、工会法人资格证书登记、困难职工帮扶救助申请、新任工会干部上岗培训申请、职工医疗互助保障办理等与职工群众、会员单位密切相关的22项服务。

据了解,呼和浩特市总工会服务窗口入驻该政务服务中心大厅以来,按照认领服务事项要求,截至目前,工会服务事项办结率达到100%,其中工会审批办结225家、法人资格证办理200家、医疗互助保障办结199家单位、医疗互助申请1057家单位,法律援助窗口接待25人次,集体合同签订15单单位。

呼和浩特市总工会有关负责人表示,接下来还将开通呼和浩特市与包头市两地工会的劳模认定与服务、就业服务、法律援助与法律服务互通、互认,使两地基层单位和职工“足不出厅”就能第一时间解决诉求,实现服务流程清晰化、精准化。

中国一汽推进落实“惠员工”战略

## “旗享服务圈”让职工优享生活便利

本报讯(记者柳姗姗 彭冰 通讯员邓涵予)中国一汽坚持落实“惠员工”战略,加快推进“旗享服务圈”建设,为职工群体构建了衣食住行、学习成长、休闲娱乐、运动健身、便捷服务一体化的优享生活便利圈,实现一站式服务体验。在全国总工会发布的第一批工会重点工作创新案例现场教学点名单中,中国第一汽车集团有限公司入选。

针对职工高品质生活的实际需求,中国一汽开展“健身器材进基层”活动,总部建立“旗尚”健身中心,分子公司建成健身场所200余个、健身场地3万多平方米;组织开展职工运动会、冰雪嘉年华、乒乓球赛等丰富多彩的体育活动,2024年,累计参与职工达8万余人次。

2024年9月,中国一汽“旗治·智慧法务驿站”揭牌,邀请高校学者、律师、法官、检察官等法律专家组成专家库,搭载红旗云妹·智慧法务平台,建设“普法阵地、惠民基地、赋能园地、智慧绿地”,为职工提供法律服务。

同时,中国一汽联合苏宁、海尔、美的、五粮液集团、华为集团等优质服务资源,搭建“旗享商城”线上购物、惠享线下团购、伙伴单位优惠购3大平台,为职工提供优质价廉的商品和服务。

此外,中国一汽持续创新服务生态,打造轮胎洗车优享服务、“旗阅”职工书屋、“小旗士”训练营、爱尚公益服务关爱驿站等服务社区,持续满足职工群体多样化生活需求。



## “春风揽才”促就业

2月15日,在安徽省淮南市民生体育馆,求职者正在招聘会上了解岗位需求信息。当日,2025年淮南市“春风行动”暨退役军人“建功新时代”招聘会举行,320家企业提供了5000多个岗位,吸引众多求职者前来应聘。 本报讯 胡锋

南通市总发布10项服务劳模举措

## 劳模可免费乘坐地铁、观影

本报讯(记者黄洪涛 通讯员王海兵)2月11日,在江苏省南通市劳模工匠新春团拜会上,南通市总工会发布2025年“工会在身边”心系劳模10项服务举措。

这10项服务举措从3个方面着手关心关爱劳模。

“全心全意”关爱劳模健康。今年南通市各级工会将组织1000名劳模开展劳模疗休养活动;组织2000名劳模参加健康体检;在南通市第六人民医院开通70周岁以上劳模就医绿色通道。

“实心实意”关注劳模成长。南通市总工会将在江海工匠学院开设劳模工匠技能(学历)提升班,赋能产业工人成长成才;在江海工匠学院开办劳模工匠“职工夜校”课程,丰富职工精神文化生活;实施南通市五一工匠培育行动,今年计划培育南通市五一工匠120名。

“诚心诚意”关心劳模生活。南通市总工会将落实该市劳模免费乘坐地铁措施,方便劳模出行;开展劳模周末文化宫世纪影城免费观影活动;对遇到特殊困难和低收入劳模实施帮扶行动;开展重大节日走访慰问活动。

团拜会上,南通市总工会为全市工会服务职工“技术技能云”“创新创业云”内容创作大赛的一等奖获奖UP主颁奖,与会人员集中观看欣赏了部分优秀获奖作品。



## 第二届国际烹饪艺术技能大赛开赛

2月15日,第十五届北京国际餐饮业供应链展览会在中国国际展览中心(顺义馆)开幕。其间,由北京市中华厨艺研究会主办的第二届国际烹饪艺术技能大赛也同步举行,来自全国150多名参赛选手纷纷亮出绝活,参加热菜、冷菜、创意菜、雕刻、面点等项目的角逐。大赛旨在加强地区间厨艺的交流与合作,引领美食文化传承与创新。图为参赛选手在大赛上整理果蔬雕刻菜品。

陈晓根 摄/视觉中国

威海文登区总创新方式方法加强职工思想政治引领——

# 这样的思政课,走“新”又入“心”

### 阅读提示

威海市文登区总工会文登区总创新方式方法,通过打造沉浸式阅读联盟、举办主题宣讲、开展职工服务活动等举措,为职工打造学习提升、交流沟通的广阔平台,让职工在潜移默化中坚定理想信念,为区域高质量发展提供精神动力和文化支持。

神、劳动精神、工匠精神,文登区总持续深化劳模工匠主题宣讲活动,组织全区各行各业的劳动模范和工匠大师进校园、进企业、进社区,开展各类形式的主题宣讲200余场次,通过“零距离”分享他们的成长经历以及奋斗故事,以小切口呈现大主题、以小故事折射大时代,向职工群众传递劳模工匠的精神力量,宣讲党的方针政策,引导形成劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气,唱响新时代劳动者赞歌。

### 以文化人,融入诗书礼乐

2024年,文登区总以第29个世界读书日为契机,举办了“上春山”森林音乐诗会。在天福山苍翠树木的掩映之下,《快来文登读书吧》《青青世界》等原创歌曲和朗诵节目轮番登场,职工吟诵古今,畅畅高歌。

“实”处,以职工需求为导向,从细处着眼、小处着手、实处着力,通过开展职工服务活动,让职工“心声”有“回声”。

据悉,文登区总结思政工作,大力推进普惠性服务,构建以精准帮扶和普惠性服务为重点的工会服务职工体系,在常态化开展“春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖”工会工作基础上,为失业困难职工群体提供就业帮扶,免费技能培训等精准、贴心服务。

针对职工群体的差异化需求,文登区总做实个性化服务,打造以工人文化宫为主阵地的职工文体活动服务品牌,每年服务职工16万余人次;建立智能化工会驿站,重点服务环卫工人、交警等户外劳动者以及外卖配送员等新就业形态劳动者。

此外,文登区总坚持关爱女职工,推出“节约十元钱,爱心献姐妹”困难女职工关爱活动,活动开展23年来,累计收到爱心款70万元,发放救助款55.5万元,救助困难女职工558人。抓好职工志愿服务,成为亿万职工志愿者发起的“扶贫助残、温暖向阳”尿毒症患者关爱项目已经坚持了14年,累计服务9000余人次。

### “思政+服务”,工作更暖心

与此同时,文登区总把思政工作做到

## 车站行车室的“最强大脑”

保每一块“拼片”严丝合缝。

“车站值班员是运输组织的‘大脑’,每个指令都牵一发而动全身。”运转车间主任朱凯华介绍道。

2月4日9时24分,一场考验骤然降临。电台传来调度员急促的呼叫声:“客车K79次17号车厢旅客突发疾病,需紧急送医!”

王根鑫反应迅速,眼睛在密密麻麻的线路图和列车信息中快速扫视,几乎在瞬间就作出了判断:“原计划进3站台的客车K79次列车,临时调整到1站台接车,这样可以节省送医时间。”

随即,他向安全生产指挥中心主任汇报,同步通知有关人员变更接车股道行车指令。10时06分,客车K79次列车平稳停在1站台,早已

等候在旁边的客运人员和医护人员迅速上前,顺利将患病旅客转移救治。

春运期间,王根鑫已妥善处置了3起紧急送医事件,每天平均协调200余次列车运行。“突发事件发生时,每一秒都是生命通道。他的指令快、准、稳,年轻人难得有这份定力。”值班站长彭锐赞道。

放下手机,王根鑫凝视着伸向远方的钢轨,身后的监控屏上闪烁着光芒。此刻,无数“王根鑫”们正默默地编织着铁路安全网。他们用分秒必争的坚守,成为旅客坚实的依靠,托举起万家灯火。王根鑫骄傲地说:“我们守护的不仅是时刻表,更是亿万人的团圆路。”

“调车组,南10道接车,注意安全。”

……

广告

“沪昆线客车K4358次,1场5道停车,开放信号!”2月8日19时40分,广铁集团娄底站运转车间行车室内,王根鑫正目不转睛地注视着屏幕上列车信息,快速精准地发出行车指令。这间仅20平方米的指挥室,7个操作台、8部电话、22块显示屏昼夜闪烁,电话声、联控指令声此起彼伏。

今年春运是王根鑫成为车站值班员的首个春运,5个月前,他刚成为“新手奶爸”,襁褓中的儿子尚未满周岁,春运的号角已然吹响。

娄底站是广铁集团客货一等区段站,是沪昆、益湛铁路交汇的枢纽,湘中地区客货运输的“心脏”。4个作业场、43条股道编织成密集的铁路网,春运期间加开临客50余列,日均接发旅客列车达120余趟。与此同时,涟钢厂与米塔尔厂的货物取送量激增,4台调车机车在编组场穿梭如织。王根鑫的职责便是将错综复杂的股道化作“拼图”,确